

河南省农业农村厅文件

豫农复字〔2025〕54号

签发人：刘晓文

办理结果：A

河南省农业农村厅 关于对省十四届人大三次会议第563号建议的答复

魏志峰代表：

您提出的关于“支持建立秸秆收储运体系推动秸秆高值化利用”的建议收悉。现答复如下：

首先向您汇报我省农作物秸秆综合利用整体情况：近年来，我省深入践行习近平生态文明发展理念，锚定农业农村减排固碳目标，以绿色循环农业建设为主线，坚持“政府引导、市场运作、农用优先、多元利用、疏堵结合”原则，通过试点示范、政策激励、技术推广、宣传培训等系统性举措，全面构建秸秆资源化利用长效机制，在生态效益提升和模式创新方面形成可推广经

验。全省秸秆产生量9300万吨，可收集资源量近8000万吨，秸秆综合利用率稳定在93%以上。2024年我省肥料化、饲料化、燃料化、基料化、原料化利用比例分别为：74.18%、21.44%、3.25%、0.60%、0.52%，形成了五化并举的秸秆综合利用格局。

您在提案中所说“我省秸秆收储运体系的不健全，影响了秸秆回收利用工作的推进，成为制约产业高值化、规模化利用的瓶颈问题。”经过调研，结合我省实际情况下一步将会在以下方面推进落实。

一是创新利益联结机制，激发多元主体活力。探索建立“三位一体”产权共享机制，将村级收储点建设纳入村集体资产管理体系，明确政府投资形成的资产归集体所有、企业租用支付经营性费用、运营收益按比例反哺村民的分配原则。同时探索村集体持股、职业经理人运营、村民参与分红的股份制合作模式，充分激活基层参与动能。在就业带动方面，结合收储中心运营需求设立秸秆分拣、质量检测、设备维护等专业化岗位，开发季节性临时用工岗位，并通过分级技能培训机制确保每个收储网点带动农村劳动力实现“家门口就业”，形成技能提升与稳定增收的良性循环。二是完善收储设施网络，提升体系运营效能。以市场主体培育为核心，构建“布局合理、运转高效、利益联结紧密”的全省秸秆收储利用全覆盖网络。制定《河南省标准化秸秆收储中心建设技术规范》，统筹土地、资金、劳动力等要素，推动跨村联

建、村企共建标准化收储中心，鼓励农事服务中心拓展“收储+”综合服务功能。以县域为基本单元，科学规划，合理布局“乡镇标准化收储中心+村固定收储点”，打造县域“1+X”全覆盖收储运营网络，建立秸秆按质分级定价、市场化交易的“金字塔”利用模式，实现收储运环节专业化、标准化、产业化。三是完善政策支持体系，强化要素保障能力。构建“立体化政策+多元化融资”支撑框架。在政策供给端，制定秸秆离田奖补细则，对实施秸秆机械化打捆离田的农户发放耕作补贴，将秸秆粉碎还田机、打捆包膜一体机等设备纳入农机购置补贴目录。研究制定秸秆产业化利用专项扶持政策，在收储、利用等环节给予基建补贴、运费补贴、加工补贴，实现秸秆“收得下、储得住、用得好、效益高”。

衷心感谢您对“三农”工作的关心支持，欢迎继续提出宝贵建议！



联系单位及电话：河南省农业农村厅生态资源总站 0371—65918802
联系人：兰晓霞
邮政编码：450000